



扫一扫 加关注

编辑:周逸平
组版:徐冬梅

会场内外的难忘记忆

◆ 戴永久

1969年元月,我以耕读教师的身份和公社革委会副主任艾绍美、红色保管员夏光荣、活学活用毛主席著作积极分子许秀英等人,代表张沐公社24000名贫下中农,出席江苏省首届贫下中农代表大会。

泰县参加会议的40多名代表当中,有旧社会苦大仇深的陈红本,有大队党支部书记张文亮、花观寿,有上海知青常凤珍,还有回乡知青代表周桂英……

全省2500余位代表在南京分住几处,我们扬州地区代表团住在省委招待所。会议开幕那天代表团提前进入会场,随后开始唱歌,代表团之间即兴进行拉锯式对唱,来自剧团的代表也纷纷登场献艺,歌声与笑声连成一片。后来扬州的刁三九、盐城的董加耕、苏州的顾阿桃等当红人物在众人要求下相继亮相。

九时许会议开幕,会后安排了一天半时间参观学习。当时举世瞩目的雄伟工程——南京长江大桥才通车不久,前来参观的各地群众和国际友人络绎不绝。我们乘专车来到南桥头堡,这里有巨大的三面红旗和工农兵塑像。随后一路向北,边参观边听讲解,桥栏上100块精美的浮雕更是吸引了我们的目光。脚下的万里长江宛如一条丝带飘向远方,水面上的大小船只似飘移的落叶,川流不息的汽车不断从身边掠过,随着轰隆隆的巨响,一列火车呼啸而过,代表们惊喜万分,情不自禁地振臂高呼“毛主席万岁,中国共产党万岁,祖国万岁”。

第二天上午,代表们先到

中山陵缅怀革命先驱孙中山,再赴雨花台烈士陵园接受革命传统教育,最后游览总统府和玄武湖公园。几十辆汽车组成的车队绵延数里,车内的代表满怀激情地高唱《太阳最红,毛主席最亲》《贫下中农最听党的话》《社员都是向阳的花》《翻身农奴把歌唱》《不忘阶级苦》等歌曲,歌声此起彼伏。让道的车辆有序排列,路边的行人驻足观望,形成一道人墙,那场面真的让初次进城的代表心潮澎湃。

会议安排了一场电影,还邀请省文艺宣传标兵——盐城地区东台县许河公社文艺宣传队演出。许河文艺宣传队的节目形式多样,通俗易懂,惟妙惟肖的表演深深地打动着观众的心。演出结束时,意犹未尽的代表纷纷涌向后台观看演员。

会议的讨论时间比较充裕,我悄悄对从南京下放的艾绍美说:“我的同村好友朱炳文在安徽霍邱城西湖农场当兵,他说部队有毛主席像章,而且有直达的火车,我想抽空过去找些像章回来。”他点了点头。我一吃完中饭就风风火火地来到下关火车站乘车前往霍邱,直奔城西湖农场的部队驻地。

前两天刚下过一场雪,地面的低洼处还有积雪,东风不时吹起星星点点的雪花在我眼前飘舞。经路人指点,我很快就找到部队驻地:一条便道尽头,一排排简易的窝棚沿大道两侧有序排列。

正在操场上训练的朱炳文见我到来,先是一怔,随即带着浑身的泥水飞奔过来,拉

住我说:“真想不到你会跑到这儿来!”他跟班长请了假,陪我来到他们班的住处。简易的棚子内,用泥土夯实的土堆上铺着厚厚的稻草,这就是他们的床铺,折叠的军用棉被就像从模子里脱出来的,方方正正。战士们的日常生活用品有条不紊地挂在泥巴墙上,每个床头的小背包内都有《毛泽东选集》《毛主席语录》和笔记本。棚子周围的一条深沟更让我大开眼界,这是防止老鼠入侵传播鼠疫(出血热)的神器,入侵的老鼠一经掉入必死无疑。

我与朱炳文一起长大,亲如兄弟,于是开门见山地把来意和盘托出。他听后先是一愣,随后连忙说“我来想想办法”。虽说朱炳文人缘好,活动能力也强,但毕竟是个士兵,影响力有限,而当时毛主席像章既时髦又稀罕。不过他还是快速将家乡的几个战友聚到一起,凑了十几枚式样不同的毛主席像章给我。

随后朱炳文踏雪送我前往火车站乘车返回南京。这一来一去加上在城西湖停留的时间,总共有五六个小时,吃晚饭时,艾绍美未见我的身影,心中不免发慌,就到会务处谎称我上街未回,会务处连忙打开广播喊话寻找。8点多钟我返回驻地,艾绍美挥着手对我说:“细老爹儿,你把人都愁死了,人平安回来就好,像章的事就不要再谈了。”

我这次行动实在冒失,突然到访让朋友措手不及,时间估计不足让领导担心,后来回想起来很是懊恼,觉得自己当年太幼稚了。

大年初一借面

◆ 雨庐君

是关于煤气灶去平息风波。

甲的母亲从厨房里拿出两卷面,颤巍巍地来到乙家,拿起拐杖就打甲:“讨债鬼,家中面那么多,你当邻居是自己家呀?”

有人慌忙劝架。甲的母亲直接将两卷面放进乙的厨房,然后问乙:“大侄子啊,还记得你兄弟(甲)的爹是怎么没的吗?那年大年初一乱兵到你家抢粮,你妈拼命护着半袋面粉,你兄弟(甲)的爹过来帮忙,结果被抓走了,至今下落不明,这事你咋忘了!?”

乙的妻子连忙停止哭泣,村民面面相觑,村民小组长恰巧赶到,于是大家一哄而散……

甲是搞建筑的老板,常年在外奔波,母亲年纪大了,他担心“子欲孝而亲不待”,欲将母亲带到城里过年,不愿挪窝的母亲说金窝银窝不如自己的狗窝。甲只得顺着母亲回老家过年。

甲正月初一早早起床,放鞭炮,敬菩萨,还煮了汤圆给母亲吃,母亲笑逐颜开。中午的菜很丰盛,母子俩还喝了点糯米陈酒。晚上母亲想吃面条,甲在厨房里没找到,就来到邻居乙家。

递上一根烟,甲开口借一卷面。甲和乙的关系还可以,他从外面回来偶尔带点礼物给乙,乙似乎忘记了这些,两眼涨得通红,恶狠狠地瞪着甲。乙的妻子火上浇油:“正月初一来

幸运

◆ 杨爱东

这世上原本没有幸运
只不过是你的温润
使你有了美好的前程
这是你奉献的结果
假如你不给人以阳光
别人怎会给你温存

这世上原本没有幸运
只不过是你的真诚

让你人生的事业有成
这是你友善的结果
假如你不给人以帮助
别人怎会对你感恩

生活就是奉献和给予
给予就是生活
奉献可以成为风景
风景就是给予和奉献

西江月·元宵节赏灯

◆ 杨元展

柳浦莺飞鱼跃,船楼虎斗龙争。
千灯映月照空明,几朵琼花添景。

焰火飞天绚烂,汤圆滚滚温情。
解开灯谜笑盈盈,今夜万家同庆。

墙角那株野草

◆ 游子言

乡下墙角的一株野草,
没人在意,自己也不在意,
只有一点点特别,
这是株能思想的野草,
思想随风溜出了墙角,
给这人间添绿,
给冰河带来流水的喧哗。

夜晚辽阔的苍穹,
无数的星星在眨眼,
乡下墙角的一株野草,
在人间灯火朦胧中做梦,
星星般璀璨的梦,
一轮暖阳冉冉升起,
和煦的春风吹绿了大地。



警钟长鸣

潘宝洪